

工信部:上半年工业经济向稳向新向优

上半年工业经济运行情况如何?科技创新和产业创新融合有哪些新亮点?国新办7月18日召开新闻发布会,工业和信息化部有关负责人回应关切。

工业和信息化经济运行平稳

“今年上半年主要经济指标总量和增速稳步提升,规上工业增加值同比增长6.4%,在一季度良好开局的基础上展现出较强韧性,制造业增加值占GDP比重达到25.7%,基本保持稳定。”工业和信息化部总工程师谢少锋介绍。

重点行业支撑作用明显,电气机械、汽车、电子、通用设备、化工、有色金属等行业增长较快,对规上工业增长的贡献率进一步提升;工业大省“挑大梁”作用突出,31个省份规上工业增加

值保持增长,并全部实现同比增长,8个工业大省利润增速高于全国平均水平。

新动能不断积蓄。工业和信息化部运行监测协调局局长陶青表示,上半年,我国装备制造业延续较好增势,占全部规模以上工业增加值的比重为35.5%。

以5G、人工智能大模型等为代表的数字技术迅速发展,数字产业完成业务收入同比增长9.3%,增速较上年同期提高了3.4个百分点。持续培育绿色发展新动能,国家层面绿色工厂产值占制造业总产值超过20%,规上工业企业单位增加值能耗持续下降。

加大力度培育创新型企业,上半年,工业和信息化部联合财政部支持1241家专精特新“小巨人”企业高质量发展。连续5年组织开展全国中小企业服务月活动,上半年,累计服务中小企业超过360万家,促成交易订单

金额近82亿元,实现技术成果转化合同金额超过86亿元。

科技创新和产业创新加速融合

“人形机器人训练场和数据集落地运营,开源550多万条训练数据,加快在多领域下应用,工业机器人、服务机器人的产量同比分别增长35.6%和25.5%。”谢少锋表示,以融合促创新、促发展,正不断塑造发展新动能、新优势。

科技成果转化规模更加壮大,上半年,全国共登记技术合同近41万件,成交额超过3万亿元,同比增长14.2%;产业创新平台建设持续推进,截至6月底,已建成33家国家级制造业创新中心。

制造业中试平台是输出中试服务能力的重要载体,是推动制

造业中试工作的重要着力点。谢少锋表示,当前,聚焦原材料、装备制造、消费品、信息技术、新兴和未来产业、共性技术等6个国家战略与产业发展急需的关键领域,工业和信息化部加快打造制造业中试服务网络,促进中试资源的互联互通。

“我们已将2400余家中试平台纳入储备库,并从中遴选产生241家首批重点培育中试平台,力争在今年底,培育5个以上国家级制造业中试平台。”谢少锋说。

产业转型升级步伐加快

着力优化产业结构,推动高端产业发展。谢少锋介绍,上半年,规上高技术制造业增加值同比增长9.5%,对全部规上工业增长的贡献率为23.3%。

与此同时,数字化赋能加快推进。会上发布的数据显示,截至6月底,5G基站总数达到455万个,目前,5G融合应用融入国民经济97个大类中的86个,“5G+工业互联网”项目建设超过1.85万个。

软件产业的稳健发展,也在一定程度上体现了工业“智改数转”的成效。工业和信息化部信息通信发展司司长谢存介绍,1至5月,软件业务收入55788亿元,同比增长11.2%,云计算、大数据服务共实现收入5855亿元,同比增长11.2%。截至6月底,搭载开源鸿蒙操作系统的品种类超1200款,总量超11.9亿台。

谢少锋表示,将扎实促进产业结构优化升级,提升产业链供应链韧性和安全水平,以市场化思维、法治化理念加强行业治理、推动落后产能有序退出,不断提升工业经济运行质效。

(来源:新华社)

国家产融合作平台助企融资规模突破1.2万亿元

新华社北京7月18日电 从国新办18日召开的新闻发布会上获悉,依托国家产融合作平台,3100多家金融和投资机构聚焦制造业企业急需,推出800余项金融产品,累计助企融资规模突破1.2万亿元,受益企业平均每家获得近3400万元融资支持。

工业和信息化部总工程师

谢少锋在当天的发布会上说,今年上半年,工业和信息化部会同相关部门、地方政府和金融机构,深入开展产融合作,推动健全多层次金融服务体系,助力制造强国和金融强国建设。

在融资规模扩大的同时,政策体系进一步完善。“引导更多金融资源用于支持科技创新、先进制造、绿色发展、中小微企

业。”谢少锋介绍,积极配合相关部门制定服务新型工业化的金融政策,上半年,增加科技创新和技术改造再贷款额度3000亿元;出台支持科技型企业并购重组的并购贷款试点政策等,贷款占比、贷款期限等显著放宽。

融资产品进一步丰富。谢少锋表示,联合23家战略合作金融机构,为新型工业化各项重

要任务创新金融产品和服务。围绕支持重点产业链,联合部分银行推出专项贷款产品,企业信用贷款占比超过42%,最长贷款期限达到10年;支持产业技术创新,推出“中试验+研发贷”、科创贷等产品;针对传统产业转型升级,推出绿色工厂贷、工信数转贷等产品,累计支持企业融资超过1500亿元。

“下一步,我们将会同相关部门完善支持新型工业化的金融政策,纵深推进产融合作。”谢少锋表示,要针对重点产业链,推动产品服务创新,完善全产业链多层次金融体系;深入实施“科技产业金融一体化”专项,健全国家产融合作平台功能;围绕66个国家产融合作试点城市,推动试点政策、标准等先行先试。

(上接第一版)对审计查出问题,要压实被审计单位整改主体责任,强化主管部门监督管理责任,确保不折不扣限时整改到位。要举一反三、标本兼治,及时完善制度、堵塞

漏洞,铲除问题滋生土壤。要把审计整改作为推进工作的有力抓手,以整改促落实、提效能,推动各项政策措施落地见效。

会议指出,要着眼于推动新能

源汽车产业高质量发展,针对该产业领域出现的各种非理性竞争现象,坚持远近结合、综合施策,切实规范新能源汽车产业竞争秩序。要加强成本调查和价格监测,强化

产品生产一致性监督检查,督促重点车企落实好支付账期承诺。要着力健全规范竞争的长效机制,加强行业自律,更好发挥标准引领产业升级作用,引导企业通过科技创

【招商引资】

湖北举办《关于新发展阶段创新招商引资工作的指导意见》专题培训会



培训会现场

7月15日,湖北省商务厅举办《关于新发展阶段创新招商引资工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)专题培训会,旨在深入贯彻落实省委、省政府关于做好新发展阶段招商引资工作的决策部署,务实搭建学习交流平台,指导各市州和省有关部门准确把握《指导意见》文件精神,提升全省招商引资工作的专业化、精准化、科学化水平,切实指导招商引资实践,为推动全省招商引资高质量发展贡献力量。

湖北省商务厅主要负责同志介绍了文件出台背景,分析了全球产业转移趋势和我国总体供需格局的复杂深刻变化,要求以科学务实、精准规范为导向,面向全球精准招商,立足

湖北全民创业,加快推进各类资源要素在湖北加速集聚,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点提供有力支撑。湖北省商务厅厅长龙小红聚焦《指导意见》“三个重点、六类模式、

四大工程、五项保障”等内容,结合湖北在探索招商引资新模式过程中涌现的好案例进行了深入解读。《指导意见》突出几个特点:一是落实中央精神,突出理念更新,要全力推进高质

量招商,整治“内卷式”招商。二是立足本省实际,突出精准务实,要聚焦湖北省“51020”先进制造业产业集群和五大现代服务业集群,推进产业链条招商、产业集群招商和产业生态招商。三是创新方式方法,突出管用好用,要进一步迭代招引理念、模式、方法,推进应用场景招商、要素储备招商和高端科创招商。四是推进全民创业,突出全局谋划,要大规模推进以乡情为纽带的楚商回乡与外出人员返乡创业,大规模推进以科技为支撑的校友回归与高校师生创新创业。五是强化协同联动,突出系统推进,要统筹省、市、县三级招商工作力量和各行业主管部门资源,合力构建全省招商“一盘棋”格局。

国家发改委经济体制与管理研究所研究室主任、研究员王琛伟,政府招商引资和产业园运营实战专家王志强分别授课。武汉、襄阳、宜昌、荆州等市州招商主管部门主要负责同志进行了交流发言。东湖高新区投资促进局负责同志进行了经验分享。湖北省直部门单位、省属国有企业、市州招商主管部门和重点园区负责同志参加会议。

据了解,今年以来,湖北省招商引资总体呈现稳中有进、量质齐升的良好态势。今年1—6月,全省招商引资亿元以上签约项目4918个,50亿元以上签约项目83个;1—6月,全省招商引资亿元以上开工项目1660个,同比增长8.6%,计划投资额5889.6亿元。(钟琪文)